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PRINCIPALI RISULTATI

Biblioteca Universitaria. Pavia, 22 maggio 2009

GLI STUDENTI UNIVERSITARI ITALIANI E L’EUROPA

CONOSCENZA, PERCEZIONE E ASPETTATIVE. 
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2

Centro Studi sull’UE

Ministero per i Beni e le Attività Culturali
Direzione Generale Beni Librari e Ist. Culturali
Biblioteca Universitaria di Pavia

Con il patrocinio della Rappresentanza in 
Italia della Commissione Europea

In collaborazione con:

INFORMAZIONI GENERALIINFORMAZIONI GENERALI

• 18.572 questionari raccolti in:

• 22 Università italiane

• 19 diverse Facoltà

• Sezioni del questionario (63 domande):

1. L’UE e le sue istituzioni (conoscenza)

2. Percezione dell’UE e della sua missione

3. Identità europea

4. Le frontiere dell’Europa e il suo ruolo nel mondo

5. Il futuro dell’UE: prospettive dei giovani

Gli studenti universitari italiani e l’Europa
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SESSO

ETA’

Maschio; 
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36%

36%
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56%

Quali paesi hanno respinto, con

referendum, la Costituzione Europea?

Quando è nata l'UE?

Quanti paesi fanno parte dell'UE?

Qual è l'attuale Presidente della

Commissione Europea?

Qual è il simbolo dell'UE?

Qual è il motto dell'Europa?

Da quale anno è entrato in vigore l'euro?

Qual è la sede della Commissione

Europea?

Qual è l'inno europeo?

Qual è la data della Giornata dell'Europa

Risposta corretta Risposta errata
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7%

22%

28%

33%

41%

34%

11%

Robert Schuman

Jean Monnet

Alcide de Gasperi

Altiero Spinelli

Winston Churchill

Josè Barroso

Simone Veil

Quali tra i seguenti personaggi 
possono essere considerati padri 
fondatori dell’Europa unita?
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4%

10%

23%

43%

56%

90%

77%

17%

Parlamento Europeo

Commissione Europea

Consiglio Europeo

Consiglio dei Ministri

dell'UE

Consiglio di Europa

OSCE

UNESCO

UNICEF

Quali delle seguenti sono 
istituzioni della UE?
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Quali di questi Paesi hanno 
adottato l’euro come propria 

moneta?
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Opposizione

3%

Fiducia

69%

Diffidenza

17%

Indifferenza

11%

Qual è la prima reazione 
che provi pensando al 
progetto di integrazione 

europea?
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Gli studenti universitari italiani e l’Europa

2. PERCEZIONE DELL’UNIONE EUROPEA

Quali sono, a 
tuo avviso, i 
principali 
vantaggi e 
svantaggi che 
ha portato ai 
Paesi membri il 
processo di 
integrazione 
europea?
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10%

11%

16%

21%

29%

42%

68%

52%

20%

Aumento dei prezzi

Libertà di viaggiare, studiare, lavorare

ovunque

Immigrazione senza controllo

Immagine e credibilità

Protezione in caso di guerre

Costi eccessivi di politiche comunitarie

Stabilità politica

Impoverimento identità e cultura

nazionale

Peso maggiore in UE

Quali conseguenze ha 
avuto, per l’Italia, 

l’appartenenza all’UE?
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Non so

18%

Sufficienti

50%Eccessivi

6%

Insufficienti

26%

Ritieni i poteri della 
Commissione Europea:
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Secondo te, quali competenze dovrebbero essere esercitate da UE e quali 
lasciate a livello Nazionale?
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3. IDENTITA’ EUROPEA

Non so

2%

Si

76%

No

5%

Si, ma non 

giuridicame

nte rilevante

17%

Ogni italiano è anche 
cittadino europeo?
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Non so

7%
Si

25%

No

25%

In futuro con 

consolidate 

istituzioni 

europee

43%

Pensi che esista una 
“identità europea” che 
accomuna i cittadini 

dell’UE?
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in quinto luogo

In quarto luogo

In terzo luogo

In secondo luogo

In primo luogo

Quali sono, in ordine di 
preferenza, le aree 
geografiche a cui ti 
senti più legato?
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4%

6%

11%

15%

16%

45%

32%

10%

Aspettative

Ottimismo per futuro

Dubbi

Indifferenza

Entusiasmo

Orgoglio

Diffidenza

Insicurezza

Che sensazioni provi al 
pensiero di essere 
cittadino dell’UE?



23

Centro Studi sull’UE

Ministero per i Beni e le Attività Culturali
Direzione Generale Beni Librari e Ist. Culturali
Biblioteca Universitaria di Pavia

Con il patrocinio della Rappresentanza in 
Italia della Commissione Europea

In collaborazione con:

Gli studenti universitari italiani e l’Europa

4. LE FRONTIERE DELL’EUROPA

Non so

6%

Pienamente 

favorevole a 

integrazione

20%Apertura a 

culture diverse 

crea problemi 

di integrazione

16%

Favorevole 

dopo attenta 

valutazione dei 

candidati

58%

Che cosa pensi 
riguardo all’entrata di 
nuovi Paesi nell’UE?
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Non so che 

cosa siano

2%

Si

79%

No

13%

Ho già 

partecipato

6%

Ti piacerebbe 
partecipare a un 

progetto di scambio tra 
studenti dell’UE?
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24%

53%

53%

68%

61%

17%

Per conoscere nuovi paesi

Per imparare una lingua straniera

Per fare esperienza utile nel lavoro

Paura di perdere tempo e ritardare

gli studi

Non conosco lingue straniere

Timore di recarmi all'estero
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Interesse verso 
progetti di 
scambio tra 
studenti dell’UE 
(Motivazioni a 
favore e contro)
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Si

79%

No

21%
Saresti disposto a 
intraprendere la tua 
carriera professionale in 
uno dei Paesi europei?
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6%

17%

36%

61%

33%

30%

19%

8%

Siti internet generalisti

Portali UE e siti specializzati

Televisione

Quotidiani o riviste

Libri, opusconi informativi

Parenti, amici e colleghi

Punti informativi specializzati

Radio

Se hai bisogno di 
informazioni sull’Europa 

lo fai tramite:
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Sufficiente

19%

Insufficiente

33%

Da 

migliorare

48%

L’informazione 
disponibile sui temi 

europei è, a tuo avviso:
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Per niente; 

23%

Abbastanza; 

24%

Poco; 

46%

Molto; 

8%

Nella tua Università si 
parla di Unione 
Europea?


